

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Isidoro arz. de Sevilla.

EL SOL..... { Sale..... á las 5 y 41 minutos.
Pónese.. á las 6 y 49 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 17 de marzo.

Aunque en rigor pertenezca á la parte estran-gera el párrafo que insertamos á continuacion, le consideramos, por el hecho que en él se refiere, mas á propósito para figurar entre las gaceticillas, seccion de anécdotas y curiosos lances.

Segun escriben de Lisboa, uno de los asuntos en que la cámara de los Pares se ocupó en una de sus últimas sesiones fué la interpelacion que el vizconde de Loborine hizo al gobierno para el debido castigo al siguiente hecho cometido en la villa de Feira. El dia 20 se corrió por el pueblo la noticia de que el santo Cristo del Ecce-Homo montado en un caballo y envuelto en su riquísimo manto de damasco de seda rojo guarnecido de flores de oro, y la Virgen de la Soledad montada tambien en otro caballo, acompañados de un coronel, ayudante y otro numeroso séquito, venian recorriendo las calles de la villa: el pueblo crédulo corria á observar este milagro, y algunos ya se preperaban á besar los pies del Redentor é implorar la misericordia de su Santísima Madre, cuando aparecen á la muchedumbre, dejando á todos llenos de una justa indignacion al reconocer en el supuesto redentor al alcalde del pueblo y comandante del batallon de nacionales, y en la virgen al secretario del ayuntamiento; así como tambien en el supuesto coronel el administrador del consejo y de ayudante á su secretario; el pueblo, al verlos, gritó contra esta turba de enmascarados, que no contentos con este público desacato, fueron á concluir su fiesta con dichos trages sagrados al bailé de máscaras que dió por la noche en su casa el mismo alcalde, autor de esta sacrilega farsa.

Idem 20.

Economía domestica.—Siendo uno de los inconvenientes que ofrece el uso de ciertos quinqués, el gasto que ocasionan los muchos tubos que saltan por la fuerza del calor, creemos interesante el siguiente medio que publica un periódico como muy á propósito para evitar aquel mal.

«Los tubos de los quinqués están espuestos á saltar, á causa de la desigualdad de su grueso por su base lo que se opone á que no sea uniforme la dilatacion ó rarefaccion del mismo. El remedio para este inconveniente se reduce á abrir en la boca ó borde del tubo una cisura por medio de la punta del diamante que usan los vidrieros. Esta hendidura en la continuidad del vidrio le libra del calor repentino que experimenta cuando se comunica la accion de la llama. La esperiencia ha acreditado esta precaucion en los establecimientos donde se estallaban frecuentemente los tubos por efecto de la accion del calor; y desde que se usa en ellos este medio, ni un solo tubo se ha saltado. Para la rotura con la punta del diamante hay que valerse de un vidriero.

«Los quinqués para el gas ó el aceite suministran una luz mas clara y viva, colocando la base del tubo á nivel de la embocadura del mechero ó surtidor del quinqué.»

Anteayer ha circulado la noticia de que la diligencia que salió para Sevilla el domingo ha sido robada tambien, aunque ignoramos el punto y la

clase de bandidos que com-tieron el atentado. Sin embargo, parece que solo hay que deplorar el susto natural de los pasajeros, y el que dejaran á estos enteramente limpios de moneda, lo cual, aun cuando no muy agradable no suele ser lo peor siempre que no vá acompañado de otros accidentes pesados y enojosos con que suelen amenazar tales escenas los chistosos promovedores de ellas. Sobre todo se dice que buscaban con mucho afan armas; y no es preciso suponer que á vista de cierto tiote de cortesia con que se han anunciado en este mismo camino los ovejos saltadores, fueron objeto de constantes consideraciones las señoras que iban en el coche, las cuales quedaron encantadas de encontrar tanta amabilidad en caras tan estrañas y repugnantes.

Si esto es cierto, no dudamos que la guardia civil habrá cumplido con su deber, ya que por desgracia no ha podido evitar la repeticion de estos lances; que se hacen demasiado escandalosos.

Segun hemos oido, parece que la señora Diez y su esposo el señor Romea no formarán parte de la compañía dramática del Teatro español, pues han sido inútiles todos los esfuerzos que para conseguirlo ha hecho el comisario régio á nombre del señor ministro de la Gobernacion. La causa consiste en que dichos artistas no quieren contratarse por las cantidades que se les han ofrecido, á pesar de ser mayores de las que han aceptado los demas actores, pues á la señora Diez se le han llegado á dar 3,500 duros; y al señor Romea 3,000, con las demas ventajas que les ofrece un ajuste como actores del Teatro español. Dichos señores han manifestado terminantemente que no se escrituran sino por 6,000 duros al año cada uno.

Idem 21.

Las correspondencias de Cataluña nada anuncian que puedan servir de corroboracion á las solemnes y terminantes promesas que los órganos de la situacion nos brindan diariamente respecto del estado de la guerra en aquel país. Los planes magnos de que con tanto fasis y misteriosas frases nos hablaron el Bien Público de Barcelona el Popular, no han producido hasta hoy el mas ligero resultado favorable, sin embargo de que ambos periódicos nos anunciaban con benévola solicitud que el portentoso acontecimiento se verificaria en breve plazo. Entretanto, la guerra se encrucece y eterniza, y nadie adivina la época de su anhelado término. Esta es la verdad; y lo demas no pasa de buenos deseos, que por desgracia se han limitado hasta hoy á cándidas ilusiones.

Siguen las precauciones militares en este capital, sin que sepamos ni podamos atinar el motivo que las origina. El domingo por la noche no solo hubo retenes en todos los cuarteles incluso el de artillería donde, toda aquella permaneció una batería enganchada, sino que el principal fué reforzado con mayores fuerzas que las acostumbradas.

El Popular, que fué quien dió la voz de alarma y que indudablemente sabrá lo que haya en este particular está en la obligacion de explicar la causa de este bélico aparato y el cta-

clismo que nos amenaza. Ayer recorrieron las calles fuertes piquetes. (Observador.)

Idem 23.

Un apreciable corresponsal nos remite las siguientes líneas, á que damos gustosos la publicidad de que nos parecen dignas:

Ni las portentosas conquistas de Alejandro el Grande, con un puñado de griegos, en Africa y Asia; ni las innumerables victorias de las legiones romanas en todos los países; ni el combate de Lepanto, por el inclito don Juan de Austria; ni las glorias modernas de Napoleon; ni la reciente inesperada transformacion de Francia y Roma en repúblicas; ni por último, el ver á Cabrera en Cataluña con unos pocos malinés, imponer y cobrar contribuciones, burlándose de todo un ejército poderoso, ha producido en el mundo tanto asombro, como el que á España causa que el señor Mon otorgue una paga á las clases pasivas.

¿Y por qué este asombro?.....

Demostremos su origen en términos tan claros, que hasta el menos entendido, pueda comprender nuestro estado financiero.

El sucesor del conde de Toreno en los presupuestos que acaba de presentar á las Cortes, da de ingresos al Erario, para el año 49, por todos los ramos de las rentas, 4.372.234.018 reales vn. y por toda clase de gastos ordinarios, incluso el clero, los pasivos, la renta de 3 por 100 interior, la exterior (la de 4 y 5 está proscripta), y las monjas, 4.088.555.083 rs. vn., quedando despues, para gastos estraordinarios la suma de 283.678.935 reales vn. Este resultado es el que se llama un verdadero *tapa boca* para los pasivos; desmientan, sino, que los presupuestos envuelven esas cantidades, y pruebea que en los años, anteriores de la administracion del ministro asturiano, poco mas ó poco menos, no figuran las mismas.

Si el clero y los pasivos no cobran, será sin duda... porque no les pagan; pero no lo causarían por cierto los presupuestos del Sr. Mon. He aquí porque la mayoría del congreso, compuesta en su casi totalidad de empleados, peritos por lo tanto en la materia, se rie con lástima del general asombro y se halla harto persuadida lo que á sus individuos ocurre que nuestra nacion es la mas floreciente del globo; y que el dia en que así plazca al gobierno, puede poner en astillero 28 quillas de navios de linea, destinados desde luego al servicio, provistos del todo, con solo el sobrante de un año, pues segun una memoria ó discurso de un ministro de Marina, del año 34, cada navio de linea de 80 cañones cuesta al Estado, puesto á la vela, diez millones de reales: por manera que el referido sobrante de los presupuestos, para gastos estraordinarios, alcanzan á armar mas de los 28 navios.

Véase ahora sino podemos tener poderosa marina y todo cuanto necesitemos para hacer á España temible y opulenta. ¿Y qué dirán á esto el clero y los pasivos...? Confesarán, sin remedio, que allá en tiempos de Alberoni, Patiño y Ensenada, no poseíamos tantos recursos; pero como son suspicaces añadirán que entonces los pasivos estaban religiosamente atendidos, y que desde el rey D. Pelayo hasta D. Alejandro Mon, nunca han estado tan olvidados ni clamado con tanta justicia

